

铜梁:建立产业链党建“铜”盟

铜梁报记者 李慧敏

“作为一家去年入驻铜梁高新区的企业,通过铜梁区党建‘铜’盟平台,一方面加强了我们公司党建工作,为党建引领企业高质量发展筑牢了根基。另一方面,通过党建‘铜’盟,我们结识了铜梁本地的许多上游企业,补齐了企业产业链,节省了大量物流及时间成本。”近日,重庆爱玛车业科技有限公司总经理闫富波表示。

党建“铜”盟,是铜梁区为进一步推动党建引领产业高质量发展,实现党建工作与产业发展相融共促,结合全区“3+N”现代产业体系,在铜梁高新区探索建立的党建联盟融合新模式。

铜梁区从创新非公党建体制机制入手,聚焦本地装备制造、电子信息、新能源新材料3个主导产业链,建立3个涵盖664家企业的党建“铜”盟,通过健全议事协商、清单管理、动态管理、运行保障等运行机制,推动“铜”盟企业理论学习、活动同办、资源共享、发展同谋,实现党建引领产业高质量发展。

补上非公党建“短板”

近年来,铜梁区非公党建紧紧围绕区委“大抓工业、大抓产业、大抓实体经济、大抓开放发展”的要求谋划推进工作,党的组织覆盖和工作覆盖不断强化。但通过调研发现,在疫情冲击下,产业链企业生产经营“上下游联动难、资源同步难、供销对接难”等问题愈发突出,非公党建与生产经营“两脱节”、企业间党建工作水平参差不齐等问题仍一定程度存在,党建引领推动非公企业高质量发展的实效性还

需进一步提高。

非公党建一直以来都是非公企业的短板,存在重生产、轻党建的问题。而党建“铜”盟的成立,这些问题很大程度上能够得到解决。

“通过党建‘铜’盟交流平台,我们一线党员职工可以结合岗位实际,与产业链上下游企业同类型的工种,开展技能交流、业务学习,提升自己的专业技能素养。同时,党建‘铜’盟还研发了‘云课堂’线上学习平台,我们可以根据自己的需求,在线上随时进行学习,为我们提升岗位技能创造了良好条件。”重庆爱玛车业科技有限公司党支部书记陈应豪说。

企业轮流“坐庄”

党建“铜”盟建立后,园区企业、辖区单位和其他社会资源都纳入联盟。建立起“1+1+1”的工作机制,对每条产业链“铜”盟明确1名高新区管委会的领导干部包链,选派1名党建指导员驻链,邀请1家规模相对较大、基础较好、有一定影响力的企业党组织作为轮值单位。解决企业在产品销售、法律援助、人才引进等方面的困难问题,为“铜”盟企业成员排忧解难,实现资源优化整合和服务上档升级。

作为铜梁区装备制造产业链龙头企业,庆兰实业通过党建“铜”盟,发挥产业集群优势,利用现有充足的科研、技术人才团队和人力资源公司进行资源组合,形成了以企业为主体、以市场为导向、以人才为核心的优势互补、利益共享、风险共担的人才创新合作模式,已与铜梁高新区内装备制

造产业链上的70余家企业共享管理人才20余人,正逐步形成联合引智、人才共享新局面。

“通过党建‘铜’盟这个平台,我们可以更好地发挥党组织的凝聚力,解决产业链、供应链上的难题,畅通产业循环,实现资源共享、抱团发展。”近日,重庆庆兰实业有限公司党支部书记罗昌勇表示。

据了解,今年联席会议共收集解决企业在技能用工、校企合作、研发创新等方面的难题36个,并组建高新区招用工联盟,建立1000人以上的产业工人“蓄水池”,已累计向企业送工达8300余人。

150家企业进入“朋友圈”

去年,爱玛科技集团西南制造基地在铜梁启动建设。一期项目今年初正式投入生产,年生产各类电动摩托车约300万辆。该公司的生产经营并没有因为入铜不久而“水土不服”,反而因为党建“铜”盟而如鱼得水。公司与同属于装备制造产业链上的几家企业成功“联姻”,解决了自己在采购链上的短板。

如今,爱玛西南地区结算中心也迁至铜梁,并带动配套企业纷纷落户铜梁,形成200亿元的新能源短途智慧出行产业集群。

党建“铜”盟联席会议梳理重点产业链上下游企业反映的配套、市场、融资、用工等实际困难,建立健全了政银企协同推进机制;聚焦重要行业领域、重点产业链条,以龙头企业、重大项目为主要抓手,为企业之间搭建合作平台;立足区域产业特点和

企业需求,协调金融机构常态化推出额度高、利率低、能有力支持中小企业发展的各类贷款,尤其是针对高新技术企业的信用类贷款;在此基础上,大中小企业、配套协作各环节协同发展,解决产业链、供应链、资金链难题,统筹推进补齐短板和锻造长板,提升产业链供应链现代化水平。

重庆市鹿享家科技有限公司也是党建“铜”盟(以下简称“鹿享家”)的受益者。通过联盟的“牵线搭桥”,鹿享家就地发展英力电子、精鸿益科技等30余家供应链企业,节省5000余万元成本。天合兴、捷凌电子等一批小米生态链企业纷纷落户铜梁,杰尔精密、英力电子、百钰顺、精鸿益等配套企业也建成投产。

在铜梁,智能安防设备上下游产业链已形成集群发展态势。

“通过党建‘铜’盟打造资源共享的发展联合体,铜梁高新区实现龙头企业带动,对接上下游相关联企业,整合区内产业链资源配置。目前已有超过150家企业建成‘供应链合作伙伴关系’,更好更快地搭建了本地产品供需对接平台,并整合区内产业链配套资源,促成本地企业相互采购扩大企业订单量,助力了铜梁实体经济的高质量发展。”铜梁高新区党工委副书记王婧说。

据了解,党建“铜”盟成立以来,已累计将产业链上的566家企业、99个党支部、745名党员纳入党建“铜”盟有效覆盖。目前,召开4次订单对接会,共134家企业参加,达成意向合作订单金额约4100万元,帮助企业解决用工需求8034人次。

据《铜梁报》



冰挂云端南天门 清洁能源美如画

12月2日,万盛经开区石林镇茶园村南天门风力发电场,降温天气造就了雾凇景观,将漫山遍野的植被变为“玉树琼枝”,与巨大的风力发电机组共同构成一道冬日南国雪原风景。

据悉,石林镇茶园村南天门风力发电场场址范围8.5平方公里,装机容量为32MW,共安装有16台风电机组,每年能产生6500万度的清洁环保电力,可节约标煤2.56万吨,减少二氧化碳排放量6.4万吨、二氧化硫0.192万吨、氮氧化物0.1万吨。

王泸州 摄/光明图片

(原载于2022年12月3日《光明日报》7版)